

二线城市“抢人大战”成房价上涨原因

12城房价都有“领涨”表现

对近期被约谈的12城进行划分，其中有8个省会城市——成都、太原、西安、海口、长春、哈尔滨、昆明和贵阳，加上一个计划单列市大连，以及其他3个城市：三亚、徐州和佛山。

有分析认为，12城房地产市场出现非理性上涨是此次约谈的主要原因。

值得注意的是，12城中没有一线城市的身影，此外，从2016年10月开始，国家统计局除逐月公布70个大中城市新建商品住宅销售价格变动情况外，还会重点关注15个热点城市的房价指数，此次住建部约谈的12城，除成都外，其余11城均不在15个热点城市之列，而佛山甚至都不在70个大中城市之列。

根据国家统计局公布的数据，记者梳理了除佛山外的11城2018年1至4月新建商品住宅与二手住宅销售价格指数情况，发现无论是新建商品住宅，还是二手住宅；无论是环比，还是同比涨幅，被约谈的城市中都有“领涨”的表现。以4月的情况为例，被约谈的海口、三亚、西安、太原、哈尔滨、贵阳等城市均位列4月房价环比涨幅前十位；哈尔滨新建商品住宅12%，以及西安二手住宅9.4%的同比涨幅更是位居70城之首。

诸葛找房统计的数据显示，12城中已有多个城市的商品住宅均价在2018年突破1万元，例如太原商品住宅均价在今年1月为8790.37元/平方米，到4月时已上

涨至每平方米10820.93元；再如今年1至4月同比涨幅均超过11%的西安，其1月商品住宅均价为9965.01元/平方米，4月时已上涨至10338.45元/平方米。

在被约谈的12个城市，上涨的不仅是商品住宅价格，还有商品住宅销售套数，部分城市自2018年以来销售套数大幅上涨。以昆明为例，其在2018年1月商品住宅销售套数为2304套，到2018年4月时上涨至3463套，涨幅超过50%；大连的情况则更为夸张，其商品住宅销售套数从1月的2853套上升到4月的4708套，涨幅超过65%；此外，成都、佛山和太原也有三成左右的上涨幅度。

二线城市“抢人大战”成房价上涨原因

2017年，武汉、长沙、成都等二线城市纷纷推出人才政策，吸引高学历人才落户，纷纷抛出“送房子”“送户口”“送钱”等措施。例如武汉宣布了一系列大学生留汉

优惠政策，包括安居落户、促进就业、支持创业、高效服务等方面，“力争5年内将100万大学生留在武汉”。作为教育资源丰富的省会城市，武汉对毕业于其市内高校

的本科生落户条件十分宽松，“只要留下，就是武汉人”；教育资源同样丰富的南京也出台了“凭毕业证申请落户”的“快速通道”。

进入2018年后“抢人大战”并没有停歇

3月23日，西安市公安局宣布全国在校大学生仅凭学生证和身份证即可落户西安，就在新政宣布当天，西安就迁入8000多人；郑州市人才办数据显示，截至2018年2月初，各类人才落户5264人，接近去年人才落户总量的一半；武汉2018年的目标是确保留汉大学生在25万人以上，仅第一季度，大学毕业生留汉创业就业已近10万人。除二线城市外，三四线城市也加入了“抢人大战”。近期，东莞、潍坊和佛山等三四线城市都试图通过下调落户门槛，提高购房和租赁补贴等形式吸引人才。

这也引发了“抢人大战”是否会变相打开房地产调控，特别是限购闸门，“松绑”调控政策，以及其是否会导致房价上涨的忧虑。

陕西省房地产研究会会长王圣学在接受媒体采访时介绍说，从去年3月至今，西安增加了超过30万户籍人口，落户后的买房置业造成一定程度上的供给紧张。

对于“抢人大战”与房地产市场间的关系，中原地产研究院首席研究员张大伟评论说，“地方的人才政策不应该与房地产限购挂钩，对真正的人才应该直接提供居住房

源，单纯地将人才推向市场容易带来房地产市场的不稳定。”

思源地产市场发展部副总经理、首席分析师郭毅告诉记者，二线城市抢人大战是一个原因但并非主因。“被约谈的原因在于这些城市的投资需求过于旺盛，一部分原因是人才政策导致人口数量增加，更大的原因是城市发展导致人们对城市未来价值空间的高度预期。”她认为，通过人才政策落户上述城市的人口对住房的需求是“刚需”，但此次约谈针对的主要是“非刚需”的投资需求，也就是“炒房”。

被约谈城市迅速对政策“打补丁”

在新华社发布住建部约谈12城的消息后不久，一些城市升级了楼市调控政策。

例如5月15日晚调整调控政策的成都，其提出将限购对象由自然人调整为家庭；户籍迁入成都市未满24个月的购房人，在成都市稳定就业并连续缴纳社保12个月以上方能新购住房；父母投靠成年子女入户的，不得作为单独家庭购房。

对于新入户人员购房条件的调整，成都房管局解释称，此前执行的限购措施对新入户人员没有稳定就业且缴纳社保的要求，导致部分投机需求通过入户方式达到购房目的，进一步加剧供需矛盾。

易居研究院智库中心研究总监严跃进表示，成都此次限购政策调整，属于对政策的一次“打补丁”，对于全国楼市调控有积极借鉴意义，其针对人才落户炒房、假离婚炒房、亲属投靠落户炒房等进行有效预防，具有针对性，后续全国其他城市可以积极模仿。

除了成都，有媒体统计发现，在住建部约谈的城市中，长春、哈尔滨、佛山、贵阳、西安、太原等6个城市近期相继发布调控新政，昆明、大连、徐州暂未跟进，海南发布全域限购政策，海口、三亚自然也在政策覆盖范围内。这些新出台的楼市调控政策也被认为是在“打补丁”，其中包括：

长春从5月2日起，对自2017年12月29日之日起在长春市三环区域新购的非家庭唯一住房，以商品房备案合同签订日期为准，两年之内不得上市交易。

从5月7日起，在哈尔滨主城区6区范围内，取消建设单位网签合同备案信息注销权限，凡新购买商品住房（不包括二手房）的，自商品房网签合同签订之日起满3年方可上市交易。

佛山则要求房地产开发企业合理安排开盘时间和销售方式，避免在夜间（17:30~次日8:30）进行项目开盘或销售活动，对预计购房人数较多的项目，尽可能采用摇号等方式

进行销售。

西安市住建局则在5月10日发布公告表示，凡是在房产证或网签合同文本中规划用途或该商品房规划用途为“公寓”的，不论其土地用途、年限，均在限购范围内。

贵阳在5月14日出台包括3年内不得转让新建商品住房，限制多次反复申请公积金贷款，严打“首付贷”“假按揭”等市场违规行为的房地产调控政策。

此后是否还会有更多城市出台“新政”？郭毅分析称，“新一轮调控的核心逻辑是‘房住不炒’，只要有城市的楼市状况违背了这条原则，就会引起中央政府的密切注意，引来新的调控措施。”

易居研究院研究员詹毅凡在接受媒体采访时表示，在住建部约谈之后，成都、哈尔滨等部分城市立马出台了严格的限价政策遏制投机炒作，预计二季度部分热点城市楼市政策依然有收紧的可能。

（据新华网）